
 

 

 

平成29年度第9回石垣市教育委員会11月定例会会議録 

 

 日時 平成29年11月24日（金） 

    午後2時00分開会 

    午後3時40分閉会 

 場所 石垣市教育委員会事務局ホール 

 

 出 席 者  【教育長及び教育委員】 

   教 育 長  石 垣 安 志  

   教育長職務代理者  髙 里 正 明  

   委 員  仲大盛  秀  彦  

   委 員  新 田 健 夫  

   委 員  金 城 綾 子  

 

   【教育委員会事務局等職員】 

   教 育 部 長  宮 良 長 克  

   総 務 課 長  天 久 朝 市  

   学 務 課 長  入嵩西    覚  

   学 校 教 育 課 長  入嵩西  義  晴  

   いきいき学び課長  砂 川 栄 秀  

   文 化 財 課 長  浦 崎 英 秀  

   市 史 編 集 課 長  大 濵 憲 二  

   博 物 館 長  下 地  傑  

   学校給食センター所長  宮 良 信 世  

   図書館館長補佐兼管理係長  吉 本 吉 孝  

   総務課課長補佐兼総務係長  友 寄 英 之  

   総務課企画調整係長  宮 良 優 児  

   総務課企画調整係主事  平  得  航二郎  

 

 傍 聴 人  報道関係者2名（八重山毎日新聞、八重山日報） 

 

 

議事 

(1) 議案第39号 桃原用昇奨学基金条例の一部を改正する条例の議会提出の承認を求めること

について 

(2) 議案第40号 大濱信泉記念館指定管理者の指定に関する議案の議会提出の承認を求めるこ

とについて 

(3) 議案第41号 平成 29 年度石垣市一般会計補正予算（第 5 号）案提出の承認を求めること

について 

(4) 議案第42号 石垣市奨学給付金奨学生選考委員会規程の制定について 

(5) 議案第43号 平成29年度石垣市教育事務点検評価報告書（平成28年度事業対象）の承認

を求めることについて 

(6) 議案第44号 平成30年度石垣市教育委員会人事異動方針の承認を求めることについて 

(7) 議案第45号 平成 30 年度石垣市教育委員会（幼稚園教諭）人事異動方針の承認を求める



 

 

ことについて 

(8) その他  

   

   

 開会 午後2時00分 

  

石 垣 教 育 長 皆さんこんにちは。最近、朝晩は肌寒くなり、やっと衣替えの季節がやって

きたかなと思っております。本日はお忙しい中お集まりいただきまして、誠

にありがとうございます。それではこれより、平成 29 年度第 9 回石垣市教

育委員会11月定例会を開会します。はじめに、会議の傍聴についてお諮りし

たいと思います。石垣市教育委員会会議規則第7条に会議は、公開とする。

ただし、人事に関する事件その他の事件について、教育長又は委員の発議に

より、出席委員の3分の2以上の多数で会議を非公開とする議決があったと

きは、これを公開しないことができる。と規定されています。本日の議事に

ついては、公開とすることとしてよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 それでは、本日の会議は公開とします。傍聴人は、石垣市教育委員会会議傍

聴人規則に定める傍聴人の遵守事項を遵守してください。石垣市教育委員会

会議傍聴人規則第5条を読み上げます。 

（石垣市教育委員会会議傍聴人規則第5条を読み上げる。） 

次に、前回会議録の承認についてであります。前回の 10 月定例会の会議録

について、質疑・訂正等はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、前回の10月定例会の会議録を承認としてよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 会議録は承認されました。では次に、今回の会議録署名人について、今回は

新田委員と金城委員を指名します。よろしいですか。 

新 田 ・ 金 城 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 次に、一般報告に入ります。質疑応答は全員の報告が終わった後にまとめて

行います。髙里委員より順次報告をお願いします。 

髙里教育長職務代理者 11月 5日、石垣島まつり市民大パレードに参加しました。また、11月 8日

に川平小中学校、わかば幼稚園に、15日に大本小学校の学校訪問に参加しま

した。学校訪問のたびに思うのですが、各学校とも設備の老朽化という問題

を抱えており、今回もそこが目立っているなと感じました。市全体の問題と

して、うまく知恵を絞りながら是非とも対応してもらいたいですね。以上で

す。 

石 垣 教 育 長 ありがとうございました。では、次に仲大盛委員よろしくお願いいたします。 

仲 大 盛 委 員 11月5日に石垣島まつり市民大パレードに参加しました。今年は、ガレッジ

セールのお二人とパレードに参加しました。11月8日と15日には、川平小

中、わかば幼稚園、大本小学校の学校訪問に参加しました。髙里委員からも

ありましたが、長年施設整備の予算面で苦慮しているとのことですので、計

画をしっかりと立てて取り組んで欲しいところです。また、川平小中学校か

ら見る景観は本当に素晴らしかったですね。良い景観場所を発見できて、嬉

しく思いました。以上です。 

石 垣 教 育 長 ありがとうございました。次に新田委員よろしくお願いいたします。 



 

 

新 田 委 員 私も同じく11月5日に石垣島まつり市民大パレードに参加しました。11月

8 日に、川平小中学校、わかば幼稚園の学校訪問に参加しました。川平小中

学校では、アクティブラーニング、集合学習等の意見交換をいたしました。

11月 15日には、大本小学校の学校訪問に参加しました。そこでは、中学校

との連携の交流学習についての話し合いを行いました。11月16日と17日に

は、市町村教育委員会研究協議会に参加しました。そこでは、新学習指導要

領は何を目指すのかという講演と子供の貧困対策にかかる教育委員会の取組

について学んでまいりました。以上です。 

石 垣 教 育 長 ありがとうございました。次に金城委員よろしくお願いいたします。 

金 城 委 員 11月 5日に石垣島まつり市民大パレードに参加しました。11月 8日には川

平小中学校とわかば幼稚園の学校訪問に参加しました。「ここから眺める川平

湾は最高にきれいです」と校長先生に案内されましたが、私も 15 年ほど前

に、教頭として同じ場所を案内した記憶があります。あの頃と変わらない景

色に、安心と嬉しさがありました。また、川平小中学校では、児童、生徒、

職員が元気いっぱいという印象がありました。11月 15日には大本小学校の

学校訪問に参加しました。大本小学校は、学習環境や生活環境が隅々まで心

配りされていると感じました。11月16日には、平成29年度市町村教育委員

会研究協議会に参加しました。新学習指導要領についての講演があり、大変

わかりやすい説明でありました。私たちが現場にいた頃と比べて変わったと

ころを研究し、教育委員として役立てることがとても大事だと感じました。

以上です。 

石 垣 教 育 長 ありがとうございました。では、教育長の日程報告です。 

（教育長日程報告 平成29年10月27日～11月24日） 

では、ただいまの各委員の報告について、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは次に、議事日程の決定についてですが、原案どおりとしてよろしい

ですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 それでは議事に入ります。まずはじめに、議案第 39 号桃原用昇奨学基金条

例の一部を改正する条例の議会提出の承認を求めることについて、事務局よ

り提案、説明をお願いします。 

総 務 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 ただいまの提案、説明について、質疑はありますか。 

新 田 委 員 貸付型と給付型の両方を行うのですか。 

総 務 課 長 貸付については現在1名の奨学生がおりますが、来年の8月で貸付期間が終

了いたします。桃原用昇奨学金は、ここ数年募集しても応募がない状況が続

いており、以前より改善策を検討していたところでありました。また、寄附

者である桃原用昇氏からも給付型への移行について強い要望もございました

ので、給付型奨学金を設置するために今回の提案にいたりました。しかし、

先ほど説明しましたとおり、貸付中の奨学生が現在1名おりますので、貸与

又は給付と2つの文言を残しております。貸付型と給付型の運用については、

規則において分けて作りたいと考えております。 

髙里教育長職務代理者 現在貸付中の方が終了したら、全面的に給付型に移行するというわけですね。 

総 務 課 長 そのように考えております。石垣市奨学給付金が来年度4月からスタートす

るよう進めておりますが、桃原用昇氏から桃原用昇奨学給付金も是非同時に



 

 

スタートして欲しいと要望がございました。4 月からスタートできるよう市

議会 12 月定例会に、この改正条例案を提案したいと考えております。採用

人数については、石垣市奨学給付金で2名、桃原用昇奨学給付金で1名、計

3名を予定しております。 

髙里教育長職務代理者 内容については、石垣市奨学給付金と同じですか。 

総 務 課 長 石垣市奨学給付金は、大学のほか大学院や専門学校等幅広く設定しておりま

す。桃原用昇奨学給付金は大学のみとなります。この点については、桃原用

昇奨学金が設立した当初から寄附者の意向により大学のみとなっておりまし

たので、給付型においても継承していこうと考えております。 

石 垣 教 育 長 桃原用昇氏からも来年4月から制度開始できるようにと強い思いがありまし

た。事務局によるシミュレーションでは、今後 20 年以上給付型奨学金を継

続できるという試算であります。他に質問はありませんか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、議案第 39 号桃原用昇奨学基金条例の一部を改正する条例の議会

提出の承認を求めることについては、承認としてよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 それでは次に、議案第 40 号大濱信泉記念館指定管理者の指定に関する議案

の議会提出の承認を求めることについて、事務局より提案、説明をお願いし

ます。 

総 務 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 ただいまの提案、説明について、質疑はありますか。 

髙里教育長職務代理者 指定管理者は毎回変わったりしているのですか。 

総 務 課 長 これまでは、2 社以上の応募がありませんでした。今回初めて複数の応募が

あり、その後、指定管理者選定委員会にて選定されました。 

金 城 委 員 大濱信泉記念館ですので、大濱信泉先生の理念を生かせるように、その理念

を市民に広く周知できるように図っていただきたいのですが、今回の選定で

はそのような審査はあったのですか。 

総 務 課 長 今回、この事業者より重点的なポイントとして2点の提案がございました。

1 点目は、金城委員が延べられるように、大濱信泉先生展示室を活用して市

民・児童・生徒に広く教育していくこと。2 点目は、2 階のホールや会議室

について、教育文化の振興を目的に活用していくということでありました。

今回の提案がきちんと履行されるように、事務局としても協力していきたい

と考えております。 

石 垣 教 育 長 他に質問はありませんか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、議案第 40 号大濱信泉記念館指定管理者の指定に関する議案の議

会提出の承認を求めることについては、承認としてよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 次に、議案第41号平成29年度石垣市一般会計補正予算（第5号）案提出の

承認を求めることについて、事務局より提案、説明をお願いします。 

関 係 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 ただいまの提案、説明について、質疑はありますか。 

新 田 委 員 学務課の説明で、空調整備に寄附金を利用するという説明がありましたが、

詳しく聞かせてもらえませんか。 

学 務 課 長 クラウドファンディングと言いまして、インターネット上で寄付を募る方法



 

 

でございます。運営業者に寄附金の募集について委託をするのですが、寄附

金の数パーセントを手数料として運営業者に支払うというシステムでありま

す。企画政策課が所管となり、教育委員会ではなく石垣市として運営業者に

委託いたします。 

髙里教育長職務代理者 寄附ということですが、寄附者への返礼品とかがあるのですか。 

学 務 課 長 返礼品は設けておりません。児童生徒の作文等によりお礼をしていくことに

なるかと思います。 

石 垣 教 育 長 これから募集をかけるインターネットのページを立ち上げるわけであります

が、どのように作っていくかがカギとなりますね。 

髙里教育長職務代理者 ふるさと納税では、全国的に返礼品が独り歩きしてしまった感がありますよ

ね。この手法では、寄附金の使い道に共感・賛同した方々から寄付を受ける

ということですので、とても良い試みだと思います。しっかりとした情報を

発信できれば、それなりの寄附金も集まるのではないでしょうか。 

石 垣 教 育 長 他に質問はありませんか。 

仲 大 盛 委 員 学校管理費の内、調理員腸内検査で約マイナス8万円となっておりますが、

これは単独調理校の検便検査のものですよね。未実施分について追加検査は

行わないのですか。 

学 務 課 長 この検査は、月に 2回実施しております。毎回検査実施率 100%にすべきで

はありますが、実情では 100%でない調理員も若干おります。今回の補正予

算で、未実施分については減額いたします。 

仲 大 盛 委 員 昔、デパートで働いていた経験があるのですが、そのデパートでは、従業員

の検便検査実施率 100%でないと営業してはいけないというルールがありま

した。どうやって 100%に上げていくのかというと、個人に管理を徹底させ

る必要があります。事前に検査キットを配り、いついつまでに提出させると

いうのを徹底します。こういった部分を徹底しておかないと、何かあった場

合の対処に非常に困ると思いますので、事前配付ができるのかはわかりませ

んが、是非検討してもらいたいですね。 

学 務 課 長 検査は那覇に送ってやっておりますので、回収の部分等で色々な課題がある

かと思いますが、ひとつずつ解決できるように対応していきたいと思います。 

石 垣 教 育 長 給食に関わることですので、事故が無いよう慎重に進めていくようお願いし

ます。他にありませんか。 

新 田 委 員 給食センターは比較的新しい施設でありますが、もう修繕が必要となってい

るのですか。 

給食センター所長 新給食センターが開所して4年目になりますが、調理機器等に錆が出てきて

いるというケースがございます。本土に比べ湿気が多いので、消耗も早いの

かなと思われます。 

石 垣 教 育 長 他に質問はありませんか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、議案第41号平成29年度石垣市一般会計補正予算（第5号）案提

出の承認を求めることについては、承認としてよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 次に、議案第42号石垣市奨学給付金奨学生選考委員会規程の制定について、

事務局より提案、説明をお願いします。 

総 務 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 ただいまの提案、説明について、質疑はありますか。 



 

 

新 田 委 員 任期満了後、選考委員の再任はありますか。 

総 務 課 長 再任していただく場合は、翌年度にまた改めて委嘱するという形になります。 

髙里教育長職務代理者 毎年毎年、委員を選任するということですね。 

総 務 課 長 はい、そうです。 

石 垣 教 育 長 他に質問はありませんか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、議案第 42 号石垣市奨学給付金奨学生選考委員会規程の制定につ

いては、原案可決としてよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 次に、議案第 43号平成 29年度石垣市教育事務点検評価報告書（平成 28年

度事業対象）の承認を求めることについて、事務局より提案、説明をお願い

します。 

総 務 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 ただいまの提案、説明について、質疑はありますか。 

髙里教育長職務代理者 概ね外部評価の方が内部評価よりも同等か高く評価されておりますね。それ

については良かったなと感じております。1 点気になるのは、学校図書整備

について、外部評価でSと最高評価を得ておりますが、学校訪問の際に学校

図書をよく見てみますと、学校によっては図書が少ないなと感じることも多

くあります。学校図書を充実させるために、継続的な支援をお願いしたいと

ころであります。吉原小学校では、地域の方の寄附により図書が充実してい

る印象を受けました。しかし、古い本ばかりで充実には程遠い学校図書も見

受けられます。言葉の教育は非常に重要であり、本は外とつながる窓口であ

りますので、是非、重点的に取り組んで貰いたいですね。 

学 務 課 長 評価については、全体の平均蔵書達成率が 100%を超えたということで外部

評価Sの評価をいただきました。全体の平均としては 100%を超えておりま

すが、大規模校では100%を超え、小規模校では100%を下回っております。

図書購入費については、行政予算だけでは賄えませんので、大規模校では

PTA予算から補充して図書を購入しております。しかし、小規模校では、PTA

予算も少ないことから、そこから補填して購入することが出来ていない状況

であります。今回の事務点検評価でも、評価委員より、小規模校に予算を多

く配分できないか検討していただきたいとご提言がございました。 

金 城 委 員 図書館に携わってきた私としましても、石垣市は小規模校や小中併置校が多

いですので、どうにか小規模校には予算を多くつけて頂きたいと思っており

ます。S という評価を受けておりますが、これで満足することなく、課題解

決に向けてもっと進めていただきたいですね。 

学 務 課 長 図書費につきましても、長いこと財政課に増額要求をしておりますが、なか

なか実を結んでいないのが現状です。限られた予算の中で小規模校に手厚く

するという方法しかないのかなと思っております。 

金 城 委 員 以前は、エーデルワイスの比屋根氏から寄付があったかと思いますが、現在

はどうですか。 

学 務 課 長 現在はございません。 

金 城 委 員 大浜中学校に赴任していた時に、比屋根氏からたくさんの図書の寄附をいた

だき、大変感激した覚えがあります。寄付が現在も続いていればと思ったの

ですが、毎年そういった寄附はないのですね。 

石 垣 教 育 長 図書に関する寄付については、市立図書館の方に毎年 50 万円ほどの寄附が



 

 

ございます。また、全校ではなく、学校を指定しての寄附も何年か続いてお

ります。どちらの寄附についても小規模校には届いておりませんので、予算

の確保に今後とも力を入れていきたいと思います。他に質問はありませんか。 

金 城 委 員 いじめ問題対策についてですが、外部評価はAですが、内部評価をBとした

理由は何ですか。 

総 務 課 長 いじめ問題対策連絡協議会の会議について、年3回の開催を目標としており

ましたが、1回しか開催できなかったため、内部評価をBとしました。評価

委員からは、回数で評価するより内容で評価すべきとのご意見があり、会議

の内容についてはきちんとされているという評価から、外部評価Aという評

価を頂きました。 

石 垣 教 育 長 他に質問はありませんか。 

仲 大 盛 委 員 先ほどの図書の件ですが、小規模校のPTAに負担していただくのは中々厳し

いものがあると思います。予算が付くまでは、市立図書館から団体貸出を受

けるという方法もあるのではないでしょうか。また、冠鷲プロジェクトと国

内外交流事業については、私としても注目していた事業ですので、内部評価

も外部評価も高評価で安心しております。どちらの事業も今後は、多くの方々

が参加できるように取り組むことが課題だと思いますので、広く周知を図り、

多くの児童生徒が申し込めるようなシステム作りをしていただきたいと思っ

ております。 

石 垣 教 育 長 市立図書館から各学校へ貸出しする方法はありますか。 

図書館館長補佐兼管理係長 現在、幼稚園等が利用しているのですが、団体貸出制度がございます。1 度

に100冊まで、1か月の貸し出しが可能であり、これを活用することにより、

小規模校の蔵書率を補うことも可能かと考えられます。 

石 垣 教 育 長 他に質問はありませんか。 

新 田 委 員 質問ではありませんが、ほぼすべての事業について内部評価も外部評価も高

評価であり、大変素晴らしいなと感じております。次年度以降においても、

この評価を上げられるよう、また、評価が下がることがないように努力して

もらいたいと思っております。 

石 垣 教 育 長 他に質問はありませんか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、議案第43号平成29年度石垣市教育事務点検評価報告書（平成28

年度事業対象）の承認を求めることについては、承認としてよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 次に、議案第44号平成30年度石垣市教育委員会人事異動方針の承認を求め

ることについて及び議案第45号平成30年度石垣市教育委員会（幼稚園教諭）

人事異動方針の承認を求めることについて、2 件併せて事務局より提案、説

明をお願いします。 

総 務 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 ただいまの提案、説明について、質疑はありますか。 

髙里教育長職務代理者 去年と変わったところは、各作業日程ぐらいですよね。 

総 務 課 長 はい、そうです。内容については、概ね昨年と同様であります。 

髙里教育長職務代理者 性格上、あまり大きく変更できるような方針ではありませんからね。 

総 務 課 長 そうですね。この基準に基づき、適正な人事異動に努めていきたいと考えて

おります。 

石 垣 教 育 長 他に質問はありませんか。 



 

 

新 田 委 員 特殊事情についてですが、教育委員会事務局と幼稚園教諭で、この特殊事情

を考慮するケースはどちらが多いのでしょうか。 

総務課課長補佐兼総務係長 割合としましては、幼稚園教諭の方が多いです。幼稚教諭は女性が殆どであ

ることから、お子さんを保育所に預けている場合に、遠くの園に勤務するこ

とが難しいといったケースがございます。 

新 田 委 員 病気を理由に特殊事情として考慮するようなケースもあるのですか。 

総務課課長補佐兼総務係長 過去の事例としましては、数件ございました。園長又は本人からの申し出に

より、異動内示の変更をしたこともございます。 

金 城 委 員 私も園長の経験があるのですが、人事異動というものは単純なものではあり

ませんからね。先ほどの総務課長の説明を受け、作業手順についてよく考え

られているなと感じました。 

石 垣 教 育 長 それでは、議案第44号平成30年度石垣市教育委員会人事異動方針の承認を

求めることについて及び議案第45号平成30年度石垣市教育委員会（幼稚園

教諭）人事異動方針の承認を求めることについては、承認としてよろしいで

すか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 議案については以上です。次に、その他についてですが、事務局よりその他

の事案がありましたらお願いします。 

総 務 課 長 特にございません。 

石 垣 教 育 長 それでは、議事については以上となります。最後に各課報告をお願いします。 

各 課 等 の 長 （配付資料に基づき報告） 

石 垣 教 育 長 ただいまの各課の報告について、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、これで平成29年度第9回石垣市教育委員会11月定例会を閉会い

たします。皆さまどうもお疲れさまでした。 

  

 閉会 午後3時40分 

 

 

  

  

   

   

   

 


